

## ОФИЦИАЛЬНО

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ  
ОРЛОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ СОВЕТ  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ  
ПОСТАНОВЛЕНИЕот 30 октября 2009 года № 31/875-ОС  
г. ОрелО Законе Орловской области  
«О внесении изменения в статью 11  
Закона Орловской области «Об Орловском  
областном Совете народных депутатов»

Орловский областной Совет народных депутатов ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять Закон Орловской области «О внесении изменения в статью 11 Закона Орловской области «Об Орловском областном Совете народных депутатов»».

2. Направить принятый Закон губернатору Орловской области для подписания и обнародования.

3. Контроль за исполнением настоящего Закона возложить на комитет по законодательству, государственному строительству и правопорядку.

**Председатель областного Совета народных депутатов И.Я. МОСЯКИН.**РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ  
ОРЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ  
ЗАКОН  
ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИО внесении изменения в статью 11  
Закона Орловской области «Об Орловском  
областном Совете народных депутатов»

Принят областным Советом народных депутатов 30 октября 2009 года

## Статья 1

Внести в статью 11 Закона Орловской области от 6 июня 2001 года № 201-ОЗ «Об Орловском областном Совете народных депутатов» (в последней редакции от 13 августа 2009 года, № 941-ОЗ, «Орловская правда», 18 августа 2009 года, № 120) следующее изменение:

пункт 4 части 1 после слова «законодательством» дополнить словами «и законодательством о государственной гражданской службе».

## Статья 2

Настоящий Закон вступает в силу через десять дней со дня его официального опубликования.

**Губернатор Орловской области  
А.П. КОЗЛОВ.**

г. Орел

13 ноября 2009 года  
№ 993-ОЗ

С целью сохранения стабильной кадровой ситуации, с учетом особого характера работы государственных учреждений ветеринарии Постановлением правительства Орловской области от 3 ноября 2009 года № 214 для работников государственных учреждений ветеринарии Орловской области с 1 ноября 2009 года установлена надбавка в размере 40 % к тарифной ставке (окладу). Департаменту финансов Орловской области поручено ежемесячно при формировании проекта бюджета области предусматривать средства для выплаты указанной надбавки.

**Пресс-служба губернатора.**

## СЕГОДНЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ СТУДЕНТА



Минувшим летом студенты-географы Орловского государственного университета побывали на дальней полевой практике в Бурятии с целью комплексного физико- и экономико-географического изучения региона. Студенческой практикой руководили кандидаты географических наук, доценты ОГУ Л.В. Суханов и Д.В. Богачев при участии аспирантов и преподавателей географического факультета МГУ. Недавно участники поездки к берегам Байкала поделились своими впечатлениями с корреспондентом нашей газеты.

Студенты как истинные географы первым делом раскрыли пухлый атлас мира на нужной странице, а свои воспоминания о летних приключениях иллюстрировали фото- и видеоматериалами. За увлекательной беседой с Романом Волковым, Юрием Шалимовым, Еленой Карловой, Романом Рыжовым и Александрой Чаркиной незаметно пролетели почти два часа.

Подготовка к практике, вспоминание работ, началась задолго до отъезда. Еще в мае был разработан маршрут. Решены были финансовые вопросы: дорогу и проживание оплатил университет, питание и соответствующий «прикид» студентов спонсировали родители.

Незабываемое путешествие началось для юных географов, нагруженных огромными 25-килограммовыми рюкзаками, солнечным июльским днем на перроне Орловского железнодорожного вокзала, с которого они отправились в Москву. В столице ребята пересели на поезд дальнего сле-

## Наши на Байкале



дования. До Улан-Удэ ехали долго четыре дня, но скучать в дороге не пришлось: за окном вагона сменяли друг друга равнины и горы, реки и озера, леса и степи. Ранним утром орловцы впервые увидели самое большое пресноводное озеро планеты.

— Клево!.. Небывалый восторг!.. Красота!.. — перебивая друг друга, делятся со мной студенты впечатлениями от встречи с легендарным Байкалом.

В столице республики практикантов гостеприимно встретили коллеги-географы Бурятского государственного университета. В Улан-Удэ ребята запомнились экскурсия на авиационный завод,

выпускающий авиатехнику для оборонных нужд России и целого ряда зарубежных стран, этнографический музей народов республики, расположенный под открытым небом и занимающий огромную территорию.

На следующий день орловцы побывали в центре буддизма в России в монастырском комплексе, расположенном в п. Иволга (в 30 км от Улан-Удэ), в так называемом Иволгинском дацане, притягивающем множество паломников и туристов со всех концов света. В монастыре совершаются не только обрядовые ритуалы, но, по слухам, настоящие чудеса. Монахи лечат прихожан с помощью

тибетской медицины. Говорят, что даром исцеления обладают и нетленное тело ламы Итзелгова, хранящееся здесь. Буддисты утверждают, что еще в 1927 году он ушел в медитацию, в состоянии которой пребывает до сих пор. Семь лет назад его тело было извлечено из земли и помещено в специальный саркофаг. Любопытный факт: в дни больших буддистских праздников (к сожалению, орловцы посетили дацан в будний день) может убедиться, что тело этого человека выглядит как живое. Ученые не в состоянии объяснить этот феномен.

Послушники монастыря во время экскурсии познакомили сту-

дентов с историей становления и развития буддизма в России, особенностями этой древней религии. А главное — парни и девушки своими глазами увидели необычную архитектуру и искусство буддистов. Необычным совпадением было то, что буквально через неделю после орловских студентов в Иволгинском дацане побывал Президент РФ Д.А. Медведев.

Основной частью практики стала научно-познавательная экспедиция в Забайкальский национальный парк с целью изучения особенностей туризма и рекреации на побережье озера. Денег за пребывание в национальном парке с ребят не взяли, так как они выполняли функции экологических волонтеров.

Неподалеку от рыбацкого поселка участники экспедиции остановились на ночевку. Ребята отдавали самый известный байкальский деликатес — слабосоленого омуля, приобретенного у местных рыбаков. Ужин готовили на костре. Каша и чай, приготовленные на чистой байкальской воде, оказались необыкновенно вкусными. Удивлению студентов не было предела: оказывается, воду можно пить прямо из Байкала, она такая же холодная и чистая, как в орловских родниках.

— Вода настолько прозрачна, что видны рыба и камни на дне озера, — рассказывают девушки. Свой лагерь географы разбили в начале подъема на хребет Макарова, проходящий по центру полуострова Святой Нос. Жили в палатках на самом берегу уникального озера, знакомились с разнообразными растительным и животным миром. Видели, например, следы бурого медведя вблизи водоема, а обитающий по соседству бурундук исправно ходил к молодым людям на обед.

Настоящим испытанием для путешественников стал поход в невидимые горы. Во время восхождения на гору Макарова (1877 м) студенты наблюдали проявление высотной поясности — тайга, кустарники, кедровый стланчик. Бурные горные ручьи и крутые склоны можно было преодолеть только при помощи взаимовыруч-

ки. На вершине горы участники восхождения развернули российский триколор. Открывшийся с высоты вид стал лучшей наградой настоящим географам. С одной стороны подковой вырисовывался Баргузинский залив, окаймленный золотым песчаным пляжем, с другой — на водной глади Чивыркуйского залива виднелся сильно вытянутые Ушканы острова, излюбленное место обитания байкальской нерпы.

— Вот где приходит понимание абсолютного величия природы и осознание того, что человек лишь гость в этом вечном мире, — сказал Д.В. Богачев. — Ведь возраст самого Байкала — 25 миллионов лет, и при этом он остается самым глубоким и чистым озером мира.

Знакомство орловцев с интересным путешествием в поездке обернулось посещением поселка, где компактно проживают старообрядцы, хранители исконных русских обычаев и традиций, бережно передающие их поколения в поколение иконы XV века и старинное Евангелие. Юноши и девушки посетили город Кяхту на границе с Монголией. Им особенно запомнились мирное сосуществование представителей разных религиозных конфессий и национальностей, радушие местного населения.

— Ребята, а вы привезли что-нибудь на память с берегов Байкала? — интересуется я.

— Есть старинное бурятское поверье о том, что никакие предметы с Байкала с собой забирать нельзя, как ничего нельзя бросать и в воду озера.

Что и говорить, расставаться с одним из самых красивых и удивительных мест России студентам было довольно грустно. Зато полученных впечатлений молодым людям хватит на всю жизнь да и ученикам на уроках географии в школе будет что рассказать.

И в заключение комментарий заведующей кафедрой географии ОГУ кандидата педагогических наук А.М. Саревой: — Дальние практики, позволяющие закрепить полученный теоретический материал по физической и социально-экономической географии, являются неотъемлемой частью учебного процесса при подготовке специалистов-географов. Кроме того, такие поездки имеют большое воспитательное значение. Ребята возвращаются в университет более сплоченными, а главное — укрепляются их патриотические чувства, когда они своими глазами видят, насколько велика, необъятна и красива наша страна. За последние годы наши студенты, преподаватели и аспиранты побывали на Колском полуострове, в Астраханской области, в Карелии, на Урале, озере Баскунчак... Мечтаем совершить путешествие от Орла до Владивостока к берегам Тихого океана.

**Эльвира ЛЕГОСТАЕВА.**

## 17 НОЯБРЯ — 135 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ А.В. КОЛЧАКА

Мargarиту Аркадьевну Ходыреву, нашу читательницу, мы, журналисты «Орловской правды», знаем давно. Ее грамотные, содержательные письма не раз публиковались в нашей газете, бывает, что она приходит в редакцию поговорить о насущном, подбросить свежую тему. Ее безукоризненный внешний вид, отличные манеры, неподдельная интеллигентность и подкупающее благородство позволяли предположить ее «непростое» происхождение. Но она об этом предпочитала молчать, а мы не спрашивали.

А на днях Margarита Аркадьевна пришла в редакцию с домашним архивом. «Мой дед Тихон Ильич Ракитин служил у Колчака, — начала она свою родословную историю. — Недавно закончившийся телесериал «Колчак» всколыхнул в нашей семье размышления о судьбе деда, ведь мы практически ничего не знаем о его судьбе после того, как он, колчаковский офицер, эмигрировал из России в 20-х годах. ...А сериал мне не понравился — уж очень он романтичный, жизнь гораздо жестче».

Тихон Ракитин происходил из семьи священника. Жили они в Сибири, в городе Болотное Томской губернии (сейчас Новосибирская область). Тихон был очень музыкален: он играл на скрипке, на духовых инструментах, пел в церковном хоре.

Margarита Аркадьевна раскладывает на столе старинные фотографии, сделанные больше ста лет назад, из семейного архива, который она бережно хранит в своей орловской квартире.

...За столом, накрытым скатертью с большими кистями, увенчанным огромным самоваром, чинно чаевничают семья священника Ильи Ракитина. На груди батюшки с крестом соседствуют боевые медали — скорее всего, они получены в Русско-японскую войну. В руках главы семейства — газета. На столе ваза с печеньем, молочник. На одной из дочерей — вышитая блузка под сарафаном, бусы в не-



скольких рядов, красавица! Дед нашей читательницы — Тихон Ракитин — в ту пору совсем молоденький паренек, изящно придерживает стакан из тонкого стекла с чаем.

А вот он в 1910 году на снимке со своей молодой женой Анной. До революции осталось семь лет, десять лет до эмиграции... В 1920 году, после разгрома Колчака, он эмигрировал. Его жена Анна Дмитриевна Щеколдина-Ракитина отказалась следовать за ним с маленьким сыном. Увы, эта жертва не стала спасительной для его семьи. Опасаясь репрессий, они переселились куда-то в медвежий угол Красноярского края. Но это не помогло. Рука НКВД нашла их через 17 лет, в 1937 году.

Известно, по каким ничтожным поводам упреждали в тюрьму и лагерь членов семей священников и белогвардейцев. Margarita Аркадьевна уже после реабилитации бабушки и отца за-

## Мой дед служил у Колчака



просила в архивах госбезопасности документы обвинения. Вот «справка о контрреволюционной деятель-



ности» А.Д. Щеколдиной-Ракитин, которой тому времени (в 1937 году) уже перевалило на шестой десяток лет: «...ее муж Ракитин Ти-

хон — бывший колчаковский офицер, в 1918 году во время захвата власти Колчаком принимал активное участие в аресте руководителей совдепа. После разгрома колчаковщины бежал за границу и там находится по настоящее время.

Щеколдина-Ракитина среди медицинских работников (Анна Дмитриевна заведовала аптекой на станции Ужур Красноярского края. — Прим. ред.) проводит явно контрольно-революционную работу. Распространяет слухи о том, что на железной дороге предполагаются массовые репрессии... Среди работников амбулатории Щеколдина-Ракитина говорила «дураки трюкисты травят по одному, взяли бы стрихнину в аптеке и сразу бы всех вождей уничтожили». Кроме того, при проверке аптеки, которой она заведует, установлено, что ею, вопреки правилам, не ведется учет расходов ядов... На основании вышеизложенного полагал бы Щеколдину-Ракитину арестовать и привлечь к го-

ловной ответственности по ст. 58 п. 10 ч. 1 УК РСФСР».

Итак, «отравительница вождей» была упрятана в Английскую тюрьму. Сыну Аркадию тоже были предъявлены грозные обвинения: «...сын колчаковского офицера... являясь бригадиром депо... состоял членом контрреволюционной вредительской группы, систематически вел подрывную работу в ремонте паровозов... Ему были доверены самые сложные механизмы, которых он не ремонтировал...». Та же, 58-я статья, та же Английская тюрьма, потом Колыма. Срок — 10 лет.

Но в сентябре 1941 года, когда стране понадобились воины, Аркадий Тихонович был освобожден из-под стражи решением пленума Верховного суда СССР — все обвинения были забыты: «Пере проверкой материального дела, участие Ракитина в контрреволюционной организации и его вредительская деятельность не подтверждены». Да и престарелую мать освободили довольно скоро.

— Мой отец был левша, а потому на фронт тогда не попал, — вспоминает Margarita Аркадьевна, — а в депо его встретили с распростертыми объятиями, ведь толковых специалистов были единицы, все мужчины ушли воевать. Отец был рационализатор, золотые руки, его очень ценили в депо. Но ужас от пе-

режитого не забывался в нашей семье еще долго...

Margarita Аркадьевна, одна из четырех детей А.Т. Ракитина, закончила Томский университет (биохимик по образованию). В Томске познакомилась со своим будущим мужем, родители которого жили в Орловской области. В 70-х супруги перебрались на родину мужа. Долгое время Margarita Аркадьевна работала инженером на УВМ, в НПО «Автограф», в филиале Института проблем информатики РАН (научным сотрудником).

В 1991 году вышел закон «О реабилитации жертв политических репрессий», и Margarita Аркадьевна отправилась в Сибирь, обратилась в Красноярский архив госбезопасности и таким образом получила копии документов, касающихся отца и бабушки.

В сибирском городке (теперь это районный центр) Болотное, где родились дед и отец, откуда ее корни, она так и не побывала. Но фамилию Ракитиных в Болотнинском историко-краеведческом музее, как недавно выяснилось, помнят: портрет бабушки, в следственном деле 1937 года охарактеризованной как «торговка в прошлом, имевшая собственную аптеку, кулацкое хозяйство», сопровождается характерной подписью: «Предпринимательница 20-х годов А.Д. Щеколдина-Ракитина». Такие вот метаморфозы времени.

Добавлю только, что от бабушки, жены колчаковского офицера, Margarita Аркадьевна унаследовала не только врожденную интеллигентность, умение шить и элегантно одеваться, но и активную жизненную по-

зицию. Так, в течение 2008—2009 гг. она выиграла с помощью прокуратуры Северного района три судебных процесса по защите права инвалида на льготное лекарственное обеспечение (наша газета писала об этом) и в результате получила материальную компенсацию за купленные за свой счет лекарства, которые ей, льготнику, государство обязалось выдавать бесплатно.

Своего деда она, конечно же, так никогда и не видела. Бабушка до последних дней ждала от него весточки... Хотя, может быть, именно тот факт, что она ее так и не дождалась, спас ей жизнь.

Чтобы узнать побольше о незнакомом деде, Margarita Аркадьевна собирает литературу, газетные вырезки об А.В. Колчаке, о его армии. Из всего прочитанного она особенно ценит книгу «Колчак. Исповедь под дулом пистолета» (Лениздат, 2009), в которой впервые после 1925 года переизданы протоколы допроса адмирала членами Иркутского реввоенкома. В предисловии к этой книге приведена цитата из выступления Ивана Бунина на панихиде по Колчаку (состоявшейся в Париже в 1921 году, через год после расстрела), которая, на наш взгляд, очень уместна сегодня: «Настанет день, когда дед наши, созерцая позор и ужас наших дней, многое простят России за то, что все же не один Каин владычествовал во мраке этих дней, но и Абель был среди сынов ее. Настанет времени, когда золотыми пистаменами на вечною славу и память будет не только врожденную интеллигентность, умение шить и элегантно одеваться, но и активную жизненную по-

**А.В. Колчак.**

Татьяна ПАВЛОВА.